

## ФЕДЕРАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ НАБЛЮДЕНИЕ ЗА ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ТРУДА МИГРАНТОВ

(по результатам выборочного обследования населения в 2014 г.)

Федеральной службой государственной статистики в июле, августе, сентябре 2014 года впервые проведено федеральное статистическое наблюдение за использованием труда мигрантов домохозяйствами и индивидуальными предпринимателями (далее Наблюдение). Наблюдение проведено во исполнение Постановления Правительства Российской Федерации от 27 ноября 2010 г. № 946 «Об организации в Российской Федерации системы федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам и мониторинга экономических потерь от смертности, заболеваемости и инвалидизации населения». Наблюдение являлось дополнительным модулем к выборочному обследованию населения по проблемам занятости.

В рамках выборочного наблюдения были опрошены частные домашние хозяйства (домохозяйства), в которых проживают респонденты в возрасте 15-72 лет.

Домохозяйство является основной единицей статистического учета или элементарной единицей, используемой для сбора и анализа данных. Исключением являются коллективные домашние хозяйства (лица, долговременно находящиеся в больницах, домах-интернатах и других институциональных заведениях, монастырях, религиозных общинах и прочих коллективных жилых помещениях).

Домохозяйство представляет собой совокупность лиц, проживающих в одном жилом помещении (или его части), как связанных, так и не связанных отношениями родства, совместно обеспечивающих себя пищей и всем необходимым для жизни, то есть полностью или частично объединяющих и расходующих свои средства. Домохозяйство может состоять и из одного человека, живущего самостоятельно и обеспечивающего себя пищей и всем необходимым для жизни.

Членами домохозяйства являются лица, указанные в его составе согласно данному выше определению домашнего хозяйства. Эти люди могут быть связаны отношениями родства или отношениями, вытекающими из брака, либо быть не родственниками, либо и теми и другими.

Не подлежат наблюдению домохозяйства, в которых проживало население только старше 72 лет. Не обследуются лица, проживающие в коллективных домашних хозяйствах (лица, долговременно находящиеся в больницах, домах-интернатах и других институциональных заведениях, монастырях, религиозных общинах и прочих коллективных жилых помещениях).

В наблюдении участвовали как домохозяйства, использующие труд мигрантов, так и члены этих домохозяйств – лица, занятые предпринимательской деятельностью и использующие трудовых мигрантов в качестве наемных работников в собственном деле. Обследуемым периодом при проведении наблюдения являлись двенадцать месяцев, предшествующих наблюдению.

Целью наблюдения является получение официальной статистической информации об использовании труда мигрантов предпринимателями и домохозяйствами, о масштабах трудовой миграции, характеризующей:

- распространенность явления трудовой миграции в России, в том числе внешней;
- распределение численности трудовых мигрантов по видам выполняемых работ;
- распределение численности внешних трудовых мигрантов по странам их гражданства.

Для целей данного наблюдения использовано понятие

**«ТРУДОВЫЕ МИГРАНТЫ»** – лица, независимо от возраста, нанимаемые домохозяйствами и предпринимателями - членами домохозяйства, осуществляющими предпринимательскую деятельность, и выполнявшие оплачиваемую домохозяйством работу в Российской Федерации, являющиеся гражданами других государств (иностранными гражданами) или российскими гражданами, постоянно (обычно) проживающими в других субъектах Российской Федерации». Сведения о привлечении трудовых мигрантов собирались независимо от правового статуса их нахождения в Российской Федерации. Домохозяйства предоставляли сведения о привлечении трудовых мигрантов за период двенадцать месяцев, предшествовавших дате обследования, независимо от срока привлечения мигрантов. Это не исключает возможности привлечения одних и тех же трудовых мигрантов различными домохозяйствами.

Выборочное наблюдение труда мигрантов проводится одновременно с выборочным обследованием населения по проблемам занятости путем опроса населения во всех субъектах Российской Федерации и по тем же адресам домашних хозяйств и в те же сроки опроса, что и выборочное обследование населения по проблемам занятости.

Для опроса домохозяйств приказом Росстата от 11.06.2014 № 429 утверждена форма № 1-ТМ «Анкета выборочного обследования населения об использовании труда мигрантов» (анкета о труде мигрантов) с перечнем вопросов, характеризующих трудовую миграцию, и указаниями по ее заполнению.

Опрос по данной анкете проводится последовательно после опроса по анкете выборочного обследования населения по проблемам занятости, утвержденной приказом Росстата от 29.08.2013 № 349 (анкета по проблемам занятости).

Опрос домохозяйств о труде мигрантов проводится интервьюерами, привлекаемыми на основе договора гражданско-правового характера (договора подряда). Опрос в домохозяйствах проводится одним интервьюером по двум анкетам:

- выборочного обследования населения по проблемам занятости (форма № 1-3);
- выборочного наблюдения труда мигрантов (форма № 1-ТМ).

Сначала респонденты в возрасте от 15 до 72 лет опрашиваются по анкете по проблемам занятости, а затем проводится опрос по анкете о труде мигрантов. В 2014 году наблюдение проводится в июле, августе, сентябре. Опрос населения интервьюерами в 2014 году выполняется с 14 по 20 июля, с 18 по 24 августа, с 15 по 21 сентября.

Итоги наблюдения были распространены на число домохозяйств (по итогам Всероссийской переписи населения 2010 г.) и число лиц, занятых предпринимательской деятельностью (по итогам выборочного обследования населения по проблемам занятости) в июле, августе, сентябре 2014 г.

По результатам наблюдения формируется официальная статистическая информация о трудовой миграции по Российской Федерации, федеральным округам, субъектам Российской Федерации, видам экономической деятельности, категориям работодателей.

Итоги наблюдения сформированы в целом по Российской Федерации, по субъектам Российской Федерации, видам экономической деятельности, видам выполняемых работ и оказываемых услуг, по категориям работодателей (домохозяйства, индивидуальные предприниматели).

Информация о трудовой деятельности мигрантов в домохозяйстве по видам выполняемых работ и оказываемых услуг приводится по видам работ, услуг, на которые уделялось преимущественное время. При этом к другим работам и услугам относятся: ремонт транспортных средств, услуги грузчиков, ремонт мебели, ремонт компьютеров, установка программного обеспечения и комплектующих, ремонт и техническое обслуживание бытовой техники и другие работы и услуги.

Информация о трудовой деятельности мигрантов у лиц, занятых предпринимательской деятельностью, по видам экономической деятельности приводится по преобладающему виду экономической деятельности предпринимателя (на основе данных выборочного обследования населения по проблемам занятости).